

2025年3月

13

星期四

乙巳年二月十四
今日8版 总第46期

西部法治报

宣传法律 服务政法 紧贴群众

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

让红色印记在黄土高原熠熠生辉

——延安市政法机关履行职能服务保障高质量发展

李志勇 刘军 通讯员 杨敏军

3月8日，午后的阳光暖暖地洒在延安文艺纪念馆的小广场上，几名游客兴高采烈地拍照留念。

位于延安城东北5公里桥儿沟的延安文艺纪念馆建在鲁迅艺术学院旧址，是延安“鲁艺”文化园区建设的重点项目之一。延安市公安局经文保支队副支队长冯彬介绍：“我们参与并指导延安革命纪念地管理局建立了革命旧址安全监管指挥平台，对各类报警信息等进行管理，实现一张图上全景展示各景区安全信息。”

延安蕴含着丰富红色资源，孕育出了“延安精神”。在这方热土上，延安市政法机关履职尽责，围绕推动新时代加快中国式现代化建设延安“一六四”工作布局，在助推红色旅游、能源经济、苹果产业发展和持续改善生态环境等方面，提供了坚强的法治保障。

全方位保护利用红色资源

延安现存革命旧址445处、藏有革命文物43673件。保护好、管理好、运用好这些红色资源，延安市政法机关责任重大。“我们要从红色资源中汲取奋进力量，自觉弘扬和传承延安精神，为奋力推进政法工作现代化提供坚强保障。”延安市委常委、市委政法委书记、市公安局局长袁家富掷地有声地说。

设立全省首个革命文物保护巡回法庭，签订《红色革命旧址文物司法保护合作框架协议》，推动革命旧址文物保护利用与区域经济社会高质量发展有机结合……延安市法院系统以司法之力，守护红色资源。

常态化开展“寻保传”专项活动，办理保护红色革命文物全国典型案例4件、全省典型案例4件；推动市人大常委会通过《延安市实施

《陕西省延安市革命旧址保护条例》办法》……延安市检察机关坚持多赢共赢理念，保护革命文物。

常态化开展“讲红色故事·当忠诚卫士”等活动，定期举办“宝塔山下忠诚卫士、忠诚警队”“传承张思德精神、争做张思德传人”荣誉评选；在公安窗口设立了张思德服务岗，出台窗口工作10条规范和便民利企20项措施，累计为群众办实事办好事1.7万余件……延安市公安机关持之以恒，用红色资源铸魂育警。

构建“人民信访+人民调解”新模式，发展行业性专业性人民调解组织101个，创建品牌调解室21个……延安市司法行政机关赓续红色血脉、践行法治初心，用心用情解决群众急难愁盼问题。

从学习到实践，从加强队伍建设到脚踏实地为群众服务，延安市政法机关在守护红色资源中，传承着革命精神。

全链条防范化解果业矛盾

3月1日，天刚亮，延安市安塞区高桥镇南沟村村民赵永东就走进自家果园，对苹果树进行精心修剪。“春天是果树管理的黄金期，把树枝修剪好了，能为今年苹果丰收打好基础。”赵永东说。

延安的苹果种植产量和面积均占全省的三分之一、全国的九分之一，有80万果农从苹果产业中获益。苹果是延安人民的“致富果”。如何以法治护航苹果产业高质量发展，是延安市政法机关面对的一道必答题。

定期开展“送法进果园”“进百村带千人普法惠万民”等活动，为果农上法治课；创新推行“以株代亩”等工作法，有效预防化解农村土地

矛盾纠纷；成立苹果交易纠纷人民调解委员会，设立“水果产业法庭”“苹果法庭”；设立苹果重点企业联系点，摸排知识产权类案件线索……随着延安市政法机关落实一项项举措，果农收获着“红利”。2024年以来，延安市政法机关化解苹果交易纠纷131起，为果农果商挽回经济损失1000余万元。

守护好延安苹果就是守护好这一方百姓的幸福，成为延安政法干警心中的信念。

全领域打击整治涉油气犯罪

“我们通过不断完善警企联动联防联控机制，持续打击各类涉油气违法犯罪，全力维护油区安全稳定。”2月26日，在长庆油田分公司第一采油厂，延安市公安局延河分局局长张兵兴说。

2024年9月，公安延河分局联合长庆油田分公司第一采油厂，依法将查扣的47辆涉嫌盗油的“三无”车辆进行集中销毁。这是延安市政法机关护航能源经济发展，严厉打击涉油气犯罪的写照。

蕴藏在黄土高原深处的石油、天然气，造福着延安人民。为了打击涉油气违法犯罪，延安市政法机关部署开展了专项行动，快侦快办涉油违法犯罪案件719起，深挖重点案件7起，侦破非法经营、运输等上下游犯罪70起，挽回经济损失1.6亿元；与油气企业逐一签订《油气管护目标责任书》，建立“四级”安全管护清单，检查油气企业302家次，巡查输油管线2025公里，实现油区警情下降78.63%；充分发挥油气安保联席会议办公室统筹协调作用，法检公共同制定了《涉油气资源类犯罪定罪量刑及证据标准》，为涉油气案件侦破、起诉、审判提供指导。

(下转7版)

陕西法治督察工作体系初步建立

本报讯(记者 梁爽)3月9日，记者从陕西省委依法治省办获悉，全省法治督察工作体系初步建立。

随着省级法治督察机构的建立健全，各设区市和各县(市、区)分别设立督察工作机构，配备相应工作人员，初步形成省、市、县上下贯通、三级联动的法治督察工作体系。通过制定《法治督察工作实施办法》等，与省纪委监委机关、省人民检察院分别建立法治督察与纪检监察监督协作配合机制、法治督察与法律监督衔接配合机制。同时，通过开展“全面”综合性督察，行业领域专项督察，具体“痛点”问题的重点督察，基本形成点线面结合的督察工作格局。

在强化综合效应提升法治督察质效方面，依法治省办推动法治督察标准化、规范化、精准化、实效化。督察前制定方案，明确督察对象、内容及方式；督察中强化统筹协调，掌握工作实情；督察后“点对点”反馈、“一对一”督办，督促问题整改，实现法治督察精准发力。将督办转办等好经验、好做法固化为工作制度，强化与立法监督、行政监督、司法监督衔接，形成相互支持、共同促进的监督合力。

与此同时，将法治督察工作纳入法治建设考核评价体系，法治督察结果作为法治建设考核评价重要依据，形成“督察检查、发现问题、督办整改、检验成效、考核奖罚”的闭环工作机制。

据悉，近年来，依法治省办先后组织开展法治督察14批次。其中，全面督察6次、专项督察8次，发现并督促整改30类1200余个问题，整改率达96.6%。

陕西加强战国魏长城遗址保护公益诉讼检察协作

本报讯(记者 高虎 通讯员 惠琳琳)3月7日，陕西省检察院在宜君召开战国魏长城遗址文化“寻保传”专题工作会议。会上，铜川、渭南、延安市检察院，省检察院直属分院签定《关于加强战国魏长城遗址保护公益诉讼检察协作的意见》(以下简称《意见》)，建立线索移送、调查取证、案件会商、资源共享、协同宣传等7项协作机制。省检察院直属分院向相关市检察院移送了部分魏长城遗址保护案件线索。

据了解，此次会议主要任务是按照省检察院关于在全省检察机关开展“寻访文物古迹、保护文化遗产、传承中华文明”专项活动的部署要求，进一步深化检察办案协作，高效完成战国魏长城遗址全面寻访、系统保护、有效传承。省检察院授权直属分院会同铜川、渭南、延安市检察院，以及相关基层检察院组建办案团队一体融合履责，是陕西生态环境检察专门化工作的一次积极探索。

根据《意见》，检察机关要提高政治站位，将保护行动作为落实习近平总书记关于加强长城文化遗产传承保护重要指示的具体实践；要坚持问题导向，紧盯魏长城遗址保护中的突出问题，立足检察职责，规范办案流程，集中办理一批引领性、典型性案件；要深化检察一体化，健全执法司法协作、完善社会支持“三个机制”，整合各方力量，解决保护难题；要加大宣传力度，畅通公众参与渠道，深入开展调研，积极推动社会治理，促进文物保护水平提升。

西安消防紧急救援登山坠崖大学生



▲消防救援人员利用绳索展开救援。 胡锦隆 摄

◀消防救援人员成功搜救到被困男生，并送医救治。 胡锦隆 摄

情绪，并在其他救援人员的帮助下对男生进行转移。

3月9日8时，救援人员成功将被困男生转移至安全空旷区域等待直升机转移，但因气流原因直升机无法到达现场。救援人员立即改变救援方案，3小时后成功将被困男生转移至出山口并送往就近一滑雪场，利用直升机将其送往医院救治。

B5

本报讯(孙波)3月8日17时43分，西安消防接到报警，称一大学生登山时不慎坠落山崖，急需救援。救援人员到达现

场后了解到，4名大学生在爬山过程中，一男生不慎坠落山崖，坠落地点距山下较远，且山上积雪很厚、气温寒冷、道路崎岖。救援人员立即制定救援方案，同时等待当地向导带路上山。19时20分许，6名消防救援人员与当地向导开始登山。

陕西省司法厅出台《实施方案》助力深化高质量项目推进年活动

本报讯(记者 梁爽)3月11日，记者从陕西省司法厅获悉，《陕西省司法行政机关助力深化高质量项目推进年2025实施方案》(以下简称《实施方案》)于近日出台，提出12条具体措施，充分发挥行政立法、行政执法监督、公共法律服务等职能作用，持续深化项目建设“四个一批”全生命周期法治服务，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，为谱写陕西新篇、争做西部示范提供有力法治保障。

《实施方案》从四个方面确定目标、制定措施。围绕“全面提升项目谋划质量”做好法治保障，助力项目建设结构提优。围绕“持续做大项目储备规模”做好法治保障，助力项目建设总量提升。围绕“全力促进项目开工建设”做好法治保障，助力项目建设稳步推进。围绕“着力推动项目达产达效”做好法治保障，助力项目建设扩能增效。

为推动各项措施加快落地，省司法厅将《实施方案》纳入考核内容，实行重点督办，全程跟踪问效，并深入总结提炼工作中的好做法好经验，积极选树先进典型，共同唱响陕西司法行政服务中心大局好声音。

本版编辑 乔国华 组版权韦 校对 倪静